

# 工作不必去远方,家门口就业就很“香”



网络直播招聘会。



夏季夜间招聘会。



零工市场招聘会。

## 民生观察

“工厂里上班,家门口就业。”“工作不必去他乡,宣城就业就很香,赚钱顾家‘两头甜’。”“‘三公里’就业圈,大伙生活的幸福圈。”今年,不少顺利就业的市民,不约而同地为人社部门牵线搭桥“送岗位”“送服务”点赞。

在大伙眼里,全市人社部门深入实施就业促进“暖民心”行动,聚焦重点就业群体和就业困难群体,通过“搭平台”“送岗位”“优服务”等暖心举措,着力构建“常态+长效”的“家门口”就业服务体系,推动实现了岗位人才“双向奔赴”,让群众端稳了就业“饭碗”。

◇胡媛媛 本报记者 刘畅/文 叶竞文/图

### 零工市场 不打烊

8月上旬,记者走进位于市区昭亭路上的市零工市场看到,大厅内设置了接待服务区、岗位信息发布区和政策咨询区。

岗位信息发布区和政策咨询区里的液晶显示屏上,滚动播放着各类招聘信息、岗位类型、工作地点、薪酬待遇、联系电话一目了然。这两块区域可为求职者提供信息发布、求职应聘、职业指导、政策咨询、办理创业担保贷款、权益维护等方面服务。服务区还设置了饮水机、临时休息座椅、便民服务箱、免费WiFi等设施。

前来登记的零工求职者络绎不绝。有的求职者对自己感兴趣的岗位信息进行拍照记录;有的则在完成登记、咨询等程序后,即刻前往用人单位进行面试。

“以前打零工都是靠亲戚朋友介绍,或者去街上找店铺张贴的招工信息。现在有了零工市场,招工信息多、可信度高,工资也有保障。”8月初,今年53岁的市民余金芳在宣州区零工市场顺利找到了一份养老护理员的工作。

为进一步提升对大龄、困难、劳动技能低等零工群体就业帮扶、拓宽就业渠道,我市坚持“政府主导、市场运营、公益服务、便民利民”为基本原则,在全市范围高标准推动功能完善、管理规范的零工市场建设,为零工群体提供信

息发布、政策咨询、权益维护等公益性综合就业服务,帮助实现求职有所、就业有门路、服务有平台、权益有保障。

7月底,广德市市民李玉芬抱着试试看的心态,在该市零工市场手机招聘端,登记了求职信息。没想到不到一个星期的时间,她就接到了零工市场工作人员的电话,根据她曾经的工作经验,向她推荐合适的岗位。在零工市场牵线搭桥下,李玉芬成功通过面试,并顺利与亮亮电子科技有限公司达成就业协议。“每个月工资6000元,不仅待遇好,工作地点就在家门口,还方便照顾老人,我很满意!”

除线下提供就业服务外,零工市场依托安徽公共招聘网、宣城市手机招聘大厅、手机微信小程序、“三公里”就业圈平台等线上载体,搭建宣城市暨宣州区零工信息发布平台,动态更新零工信息,为零工群体提供7×24小时全天候就业服务。

今年以来,全市3家零工市场累计提供就业岗位1219个,带动就业453人。

### 三公里就业 不出圈

“以前找工作靠‘跑’,现在靠‘扫’,在家里刷刷手机,就能获得海量的就业信息,还能按条件筛选,就跟点外卖一样方便。”今年6月,宣州区市民刘亮亮在离家不到一公里的加油站找到一份工作。

刘亮亮口中的“扫”,即扫描我市“三公里”就业圈“社区诚聘”小程序。进入小程序录入个人信息后,系统根据求职者年龄、特长、需求、住址等自动推送3公里以内的中小用工企业和岗位,距离远近、薪资待遇等信息一目了然。

今年以来,我市深入推进就业促进“暖民心”行动,推进充分就业社区创建,持续提升“三公里”就业圈平台覆盖范围和服务效能,

推动基层就业服务网格化管理、精准化服务、智能化共享,把就业工作、就业帮扶、就业评价做到社区。

此外,市人社部门还积极整合资源,利用微信小程序推送、居民楼道张贴宣传牌、居民微信群(QQ群)、入户发放宣传单页、就业政策宣传进社区等,多形式多载体加大“三公里”就业圈社区快聘小程序宣传使用覆盖面,引导社区居民实现“家门口”就近就业。目前,我市“三公里”就业圈平台已入驻经营实体2.33万家,促成供需对接3.5万人。

### 招聘服务 不停歇

7月19日晚,在市区万达广场,一个个展位整齐排列,一名求职者穿梭其中,又一场夜市招聘热闹“开张”。56家企业“摊主”闪亮登场,摆出4236个优质岗位挑灯觅才,吸引800余名求职者夜市寻岗。

“没想到出门散步的功夫,都能找工作。”来自宣州区的应届毕业生侯存川向宏润泰阳(宣城)绿色能源有限公司投递简历后,高兴地说。

“白天比较忙,晚上有时间,参加夜市招聘很方便。”在网上了解到这场招聘会的江文贤,之前在宁波上班,今年想回家乡发展,当天他特地带好简历,寻找合适的岗位。

招聘夜市开张忙,白天的招聘活动依然火爆。近日,我市“暖民心 促就业”中小微企业专场招聘会如期举行,20家企业提供包括叉车工、销售内勤、财务等岗位1532个。

“选岗就在家门口,就业也在家门口。”今年48岁的

市民张行在招聘会上,和安徽伽雅生态工程有限公司达成就业协议,月薪8000元左右。在她看来,现在的招聘会地点灵活,岗位多,等于人社部门直接送岗到手里,想找到一份好工作并不难。

“今年,我们以‘2+N’招聘为主线,搭建线上线下招聘平台,分行业、分领域、高频次开展春风行动招、现场专场招、网络直播招、机构推荐招、就地就近招、以老带新招、人才夜市招等多种招聘活动,全面满足不同群体的就业需求,帮助各类就业群体实现‘家门口’就业。”市人社局工作人员向记者介绍,今年以来,全市已举办“2+N”招聘会3469场,其中线下招聘会2497场,网络招聘会972场,参会单位5.2万家次,提供就业岗位97.2万个次,达成就业意向13.2万人次,解决企业用工3.29万人。



零工市场招聘会。



零工市场招聘会。

## 民生资讯

8月31日,承载了很多宣城人记忆的临时农贸市场正式搬迁。一天时间内,原市场内的600多户经营者全部搬离。根据安排,这些经营者统一安置于新建好的宣州农贸市场。9月1日,宣州农贸市场正式对外营业。记者走访新市场发现,新市场内宽敞、干净,市民菜篮子拎得更舒心。

◇本报记者 余健 文/图

## 宣州农贸市场顺利完成搬迁 「开门迎客」



市民在新建的宣州农贸市场买菜。

### A 600多户经营者一天搬离

已经经营近10年的临时农贸市场,曾是很多宣城人记忆里的“乡土”贸易市场。这里既卖蔬菜、生鲜,也卖家用百货,还卖服装和各种小商品。不过,随着时代的发展,临时农贸市场也适时要“退出”舞台。

8月31日上午9点,记者来到了临时农贸市场。各个大棚里的经营户一部分在收拾货物,还有一部分在现场甩卖存货。身穿红马甲的工作人员、志愿者则在现场维持秩序,安排搬迁事宜。整个现场忙而有序。

“我们的东西都收拾得差不多了,等下就搬到新市场去。”经营家用百货的顾师傅告诉记者,新市场

内的摊位是通过抽签的方式进行,他们已经确定好了摊位。

已经运送了一波货物的刘师傅,回来后正在和家人搬卸货架。他告诉记者,新的宣州农贸市场位于宛溪路与中山路的交汇处,与临时农贸市场相距只有几百米的距离,“搬家”很方便。

根据计划安排,原临时农贸市场内的600多户经营者,必须于当天全部搬迁。现场的200多位工作人员也轮流值守维持秩序,帮助经营户搬迁。

“很多经营户下午才有空收拾货物,所以当晚新市场内是通宵运营,让经营户能够边搬家边安家。”宣州区商务局的工作人员告诉记者,直至深夜,当天600多户经营者全部完成搬迁。

### B 新市场人气足生意旺

搬了“新家”以后,宣州农贸市场经营状况如何呢?

9月1日上午8点多钟,记者来到了宣州农贸市场。还未走近,就能看到门口人来人往,热闹非凡。一走进市场内,干净、整洁、整齐的情景映入眼帘:明亮的吊顶照明设施下,一排排摊位井然有序排列,摊贩在各自的“网格”里,将摊位收拾得整洁有序,肉类、禽蛋、蔬菜……不同售卖区域划分清晰。整个市场里弥漫着浓浓的烟火气。

据了解,整个市场共分三层,占地1万平方米。从4月开始,市场内部就开始装修。负一层作为菜市场、小商品市场使用,规划出了蔬菜区、肉禽区、水产区等;一层作为菜市场;二层销售服装。整个市场可容纳600多个摊位。

记者观察发现,很多早早赶来的市民已收获颇丰,拎着的购物袋里满是新鲜的食材。虽然人流量较大,但不时有保洁员穿梭其中,保证着市场内整洁卫生的购物环境。

“开业第一天,生意真得不错。一上午就卖了一头半的猪肉。”在猪肉销售区,老板陈女士一边麻利地切着排骨,一边高兴地介绍着。

同样感受到人气足、生意旺的还有菜贩周大姐。“我早上2点就来备货了。搬到新市场后,很多老主顾特意来找我的摊位。”

对于农贸市场的“变化”,很多市民也连连赞好。“市场干净清爽,东西摆放整齐,心情都舒畅多了。”市民钟女士笑着说,作为临时农贸市场的常客,她更喜欢新建的宣州农贸市场。据了解,宣州农贸市场还高标准建设了新风系统和污水处理系统。在每个摊位上,还设置了独立的洗水池。水产摊位提供标准化杀鱼台等,全面改善水产区操作环节和环境卫生。

同时,为了方便市民停车,宣州农贸市场服务中心还安排工作人员在各个出入口维持秩序。在距离不远的临时农贸市场,划分出了部分区域停车。

宣州农贸市场服务中心的负责人表示,日后,宣州农贸市场将以“智慧菜市场”的标准不断完善提升,在大屏上公布每日菜价、设置公平秤,让市民放心购物。